



**Organ de afirmare românească**

Proprietar: „FRONTUL de VEST” S. A. Inscris sub Nr. 21/1938/1 Trib Arad

Director și administrator delegat:  
**VASILE I. OSTOIA**

Anul II. — Nr. 30  
Duminică, 10 Iulie 1938

Redacția și Administrația:  
ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3

## Biserica a infierat acțiunea politică subversivă

**Perseverarea ar fi diabolică...**

Scrisorile de desolidarizare cu acțiunea fostei fracțiuni politice „Garda de fier” abundă în ultima vreme. Cele mai distinse personalități culturale, induse în eroare, de atare legionară se retrag treptat, treptat după o cunoaștere mai demănușă a atmosferei anarhice și a structurii teroriste, care domina în rândurile Gărzii de Fier.

Retragerea oamenilor de treabă și a acțiune criminală, drapată de romantism politic, es'e binevenită și merită toată atențiunea.

Retragerea preoților, în frunte cu d-nii Georgescu — Edineț (fost duhovnic al studențimii) și prof. Cristescu este simptomatică și vină de învățăminte.

Biserica nu se poate ameseca în luptele politice subversive. Presigul relațiilor iese stîrbit din aceste lupte.

Dealul minteri niciodată biserica nu s'a bucurat de o atenție mai mare din partea Statului ca în această epocă de regenerare și ridicare a neamului. Capul bisericii este

te în acelaș timp și primul sfelnic al tronului. În lumina învățăturilor și a preceptelor creștine se zidește astăzi Statul nou românesc.

Rolul preoților este imens în noua așezare.

Retragerea părintelui Cristescu — profesor la Facultatea teologică — și a preoților Georgescu-Edineț din rândurile fracțiunilor anarhice sunt semnalele luminoase în besna care cuprinsese o parte a tineretului. Locul studențimii nu poate fi decît alături de Lege și de națiune.

Unitatea suferitească a neamului es'e porunca supremă a ceasului de față.

Scrisorile preoților Cristescu și Georgescu-Edineț sunt contribuții serioase la pacificare și unificare sufletească.

Eroarea de a fi participat la o mișcare sedicioasă este răscumpărată prin lipsa de perseverare, care ar fi fost diabolică. Aportul creștinesc al acestor prelați este cu deosebire prețios.

## În toată țara încep muncile de folos obșteșc

**Totul educativ al taberilor de muncă. — Tineretul în slujba marilor nevoi ale țării**

În luna Iulie se vor deschide în diferite centre ale țării, taberile de muncă ale tinerilor premilitari, închinare muncii pentru folosul obșteșc.

Rolul educativ al acestor tabere pentru întreaga populațiune a țării, este foarte însemnat. Tinerii între 18 și 21 ani, prin entuziasmul lor, prin puterea lor de muncă, prin posibilitățile realizatoare, vor da un exemplu viu de ceia ce înseamnă o muncă adevărată și cu rezultate reale pentru obștea satelor noastre.

Și alături de acest tineret al țării și împreună cu el, vor lucra și tinerii pentru ridicarea căminelor, așezate în văile ascunse ale munților, pe întinsul șesurilor sau a marginea apelor.

Vor săpa tinerii premilitari, șanțuri la marginea șoselelor pentru curgerea apelor, vor petru druzurile, vor repara școalele și bisericile, vor pune la răspântii troițe pentru închinare, vor săpa puturi și nu vor pleca din sat, până nu vor face tot ce nevoia cere.

Dar nădejdele de mâine ale țării și poposind în satele noastre, nu se vor mărgini numai la lucrările de

reconstrucție propriu zisă, ci vor activa și în domeniul ridicării culturale.

Duminica și sărbătorile tinerii vor merge dimineața la biserică pentru a lua parte la oficierea sfinteii liturghii, iar după amiezile în sălile căminului cultural sau ale școlii, vor da în fața satului șezători, însoțite de conferințe și sfaturi practice. Iar seara sătenii și premilitari laolaltă, în sunetul lăutelor și al țimbalurilor vor dansa jocurile noastre strămoșești însoțite de cimilituri și strigături ocazionale.

**Educație și numai educație sătească**

Inițiativa organizării taberilor de muncă în satele noastre, a fost foarte bine primită, atât de tinerii doritori să cunoască în amănunțime viața satelor cu nevoile și durerile ei, cât și de sătenii dornici totdeauna de a primi sfaturi și îndemnuri. Deaceia atunci când vine vremea sosirii tabărășilor, o înviore cuprinde satul și toți locuitorii îi primesc sărbătorește.

Continuarea în pag. II.

## Proclamația guvernului căt're țară

BUGUREȘTI. — La împlinirea celor trei luni de guvernare, guvernul se adresează țării, lămurind opera de până acum și planurile de viitor. În proclamația către țară se arată că s'a realizat importantul deziderat: pacificarea internă precum și raționalizarea în administrație și finanțe.

În proclamația guvernului se mai arată că noua eră, consfințită prin noua constituție, votată la 24 Februarie se crează un suflet nou și se întronează un spirit de dreptate în țară după ce, cu cursul patriotic și luminat al celor mai de seamă din bătrânii țării s'au pus temelile acestei orânduirii. S'a constituit sub președinția I. P. S. S. Patriarhului Miron, un guvern de lucru. Acest guvern, azi în fruntea țării, și-a început opera după un plan bine chibzuit, împerechind nevoile superioare ale vieții de stat cu nevoile poporului, ascultate direct, iar nu prin mijlocirea interesată și pătimășă a vechilor organisme de partid. În primul rând țara era adânc frământată. Spiritul era răătăcitat, învrăjbirea dintre frați pune în cumpănă însăși viața noastră de stat. Guvernul a hotărît să se consacre de îndată operei de pacificare a țării. Cu hotărîre fermă, dar și cu dreaptă cumpănire, au fost cu încetul stinse focarele de neliniște. S'au creat condițiile unei vi-

eti noi în care încrederea în autoritatea de stat a renăscut și în care poporul în sus a găsit puțința împlinirii intereselor sale legitime. Astfel restabilită ordinea nu a fost o supunere forțată, ci o adevărată operă de reeducare cetățenească. Ea se învederează prin starea sufletească, creată astăzi și în care, nu numai poporul își manifestă mulțumirea sa deplină, dar își exprimă permanenta preocupare de a se asigura o lungă durată noului regim. O egală grijă am avut pentru introducerea unei noi administrațiuni. Vechile abuzuri, spiritul de favoritism nedeslipit de regimul de partide, lipsa de control și absența respectului pentru banul public erau

semnele sub care se desfășurau la noi o administrație necorespunzătoare.

Această stare de lucruri a fost îndreptată. Guvernul va veni în curând cu o nouă lege administrativă, care va așeza pe noi temelii viața locală, dând o largă descentralizare, eliminând spiritul de politicianism din administrația țării. S'a veghiat și la punerea rânduiei în finanțele țării, asigurând echilibrul bugetar, apărând moneada națională. Bugetul s'a executat pe primul trimestru, conform prevederilor. Cota matematică a încasărilor lunare de 2487 milioane a fost atinsă încă din Mai, și s'a menținut la acelaș nivel și în Iunie.

## Problema comunicațiilor una din preocupările de căpetenie ale guvernului

O grijă deosebită a dat guvernul actual problemei comunicațiilor. În acest scop fiind întocmit un vast program a cărui executare va necesita încordarea tuturor forțelor noastre de stat și private.

S'au plantat în nordul țării și județele subcarpatine plantații de pomi roditori de peste 240.000 bucăți, ducând lupta contra boalelor la pomi, în mod efectiv. S'au făcut plantații pentru apărarea terenurilor pustiite de

ape și am veghiat ca toate produsele agricole să fie bine valorificate, agricultorii obținând răsplata muncii lor.

În ceea ce privește acțiunea de viitor, vom căuta să stabilim pulverizarea proprietății pentru a face ca mica exploatare țărănească să beneficieze de mijloacele tehnice aplicate în proprietățile mijlocii și mari. Vom colabora cu Fundația „Principele Carol” pentru ridicarea satelor prin echipe studentești, căminuri

Continuarea în pag. II.

## Basme despre uzina electrică din Arad

O întreprindere cum este aceea a uzinei electrice arădane, trebuie să se bucure de oarecare prestigiu, de anumită trecere și putere. Capitalul cu care lucrează, importanța ei, dau cuvântului celor ce-o reprezintă, o greutate care nu se poate trece cu vederea. Așa se și cuvine. Frumos este, însă, ca, da-

că cineva te apreciază cum se cuvine, sau chiar ceva mai mult — din complexanță — să nu abuzezi, să nu te faci că nu înțelegi cari sunt marginile drepturilor ce ți se îngăduie. Sau poate că și leșile bunei cuviinți sunt relative?

Așa ar spune cine n'ar cunoaște relațiunile dintre a-

mintita uzină electrică și primăria orașului Arad. Și de aceștia se găsește destul. Fiecare cetățean se crede îndreptățit să se amestece în treburile municipiului și într'acelea ale diferitelor întreprinderi particulare. Și mai ales, fiecare crede că părerea lui nu va fi luată în

Continuarea în pag. II.

**STOFE pt. bărbați și FURNITURI de CROITORIE, cu prețuri foarte avantajoase, la**

# POSTĂVĂRIA P. FAUR

Arad, Bulevardul Regina Maria No. 16

## Proclamația guvernului către țară

(Urmare din pag. I.)

culturale și școli superioare țărănești cu comandanții străjeri și premilitari pentru lucrările de interes obșteșc. Vom pune toată organizația actuală în acord cu principiile stabilite de noua constituție pentru a da organelor statului o mai mare putere de acțiune.

O altă grijă a guvernului a fost problema comunicațiilor, punându-se în execuție un program de lucrări mari cuprinzând refacerea și modernizarea a 1200 de km. șosele naționale și construirea de drumuri noi în lungime de 186 km. în Munții Apuseni, Maramureș și Basarabia.

### Măsuri pentru apărarea sănătății publice

Sănătăți publice, prin măsurile luate, i se dă atenția

convenită într'un stat civilizat.

S'a creat un centru de pedlagroși cu oca 400 paturi și se va construi la Tichilești un spital modern pentru leproși. Se vor înmulți centrele de consultații de puericultură și se vor asigura, pe lângă dispensarii la țară, posibilitatea de spitalizare a femeilor gravide.

### Școala va colabora strâns cu străjeria

Poșta și telegrafii au fost reorganizate.

Ministerul Educației Naționale va da o deosebită atenție culturii poporului, introducând totodată ordinea în corpul didactic. Școala va colabora cu străjeria. Se va introduce monopolul de stat

pentru cărțile necesare cursului elementar.

În cel mai scurt timp se va modifica programa învățământului primar elementar și complementar, cum și școlile normale, în scopul de a deveni un instrument de folos pentru viața practică a țaranului,

La Ministerul Cultelor s'a pus în studiu modificarea legii cultelor, precum și a legii de organizare a bisericii ortodoxe române ca să corespundă principiului de autoritate din noua constituție, evitându-se pe viitor în biserică fricțiunile electorale din trecut.

La Ministerul Muncii s'a înregistrat o activitate însemnată pentru satisfacerea unor deziderate ale muncitorimii.

(Continuare în numărul viitor).

## Basme despre uzina electrică din Arad

(Urmare din pag. I.)

considerare decât dacă injură. Iată de ce uzina electrică și-a găsit un mare număr de dușmani. Unii, din invidie: văzând — sau crezând — că uzina electrică face cine știe ce afaceri strălucite. Alții, din simplul motiv că au cerul gurii negru. Câte critici nu s'au adus contractului pe care uzina electrică l-a încheiat cu orașul! Câți nu s'au amestecat în discuțiile cari priveau acest contract! Câte nu s'au vorbit: că s'a dat atâta șperț cutăruia: că celuilalt i s'a dat atâta. că nu mai știm cine, a fost pus în picioare de către acest contract, dimpreună cu familia lui; că, cu toate că primăria a făcut atâtea concesii și a încheiat contractul dictat de către magnații uzinei electrice — fiindu-le gura astupată cu milioane și sute de mii (după calitate și importanță) — totuși uzina electrică își bate joc de cetățenii orașului luminând Aradul ca pentru orbi; că uzina electrică își mai bate joc de cetățenii orașului întinzând lucrările sale de îndreptare cu anii, ceace face ca străzile Aradului să fie în permanență desfundate și ca praful să fie insuportabil în acest oraș cu atâtea parcuri; că afacerea cu schimbarea becurilor și a curentului electric e o porcărie împotriva căreia cetățeanul modest nu poate face nimic, deoarece contractul semnat de primărie l-a legat de mâini, etc. etc. Dar câte nu se mai spun!

Și ce-i dacă se spun! Poate că dacă n'ar fi atât de hotărât Codul Penal Carol II. s'ar spune și alte lucruri. Și încă, cu glas tare, în piețele publice. Dar vezi, nu toată lumea are curajul să se judece cu uzina electrică.

Această întreprindere trebuie lăsată să-și vadă de treburile ei și fiecare cetățean să-și vadă, deasemenea, de treburile lui. Pentru că, desigur că sunt oameni cari se interesează de chestiunile cari privesc orașul, cari cu aceasta sunt încredințați. De ce, dar, să-și facă cineva mai multe griji decât are?

### In toată țara încep muncile de folos obșteșc

(Urmare din pag. I.)

Faberile de muncă au menirea să creieze în satele românești, un curent de rezolvare imediată și practică a tuturor nevoilor obștești. Prin organizarea lor s'a ținut nu numai la o educație a tineretului în contact cu țara ci și ridicarea sătenilor la formele de viață modernă.

Pătura țărănească, care formează marea majoritate a populației românești, are mare nevoie de o viață mai omenească și în acord cu cerințele vremii.

Opera pe care o înfăptuiesc tinerii premilitari, în taberile de muncă, este de importanță capitală pentru întregul ritm de viață al statului nostru.

Prin mijloace proprii, animați de dragoste mare și printr'un patriotism luminat și constructiv, statul nostru trebuie să ajungă în scurtă vreme la nivelul de civilizație al celorlalte state europene.

## „TOT“

Institutul românesc de documentare

București I. Str. Sf. Constantin 24 — Telefon 3.16.15 — Cont C.E.C. 12.3

SCOPUL: Procură intelectualilor de orice specialitate, oamenilor de afaceri, instituțiilor publice și particulare, asociațiilor profesionale, etc. din țară și străinătate — informații, documentări și studii științifice, industriale, economice, medicale, juridice, prestând și alte servicii menite să le ușureze și să le facă mai eficientă munca intelectuală.

MIJLOACELE: Pentru realizarea scopului de mai sus, Institutul românesc de documentare posedă următorul utilaj:

a) O arhivă sistematizată cuprinzând repertoriul surselor de documentare pe specialități, cu indicații asupra posibilităților lor de a procura documentările respective, atât din țară cât și din străinătate.

b) O hemerotecă cuprinzând anuare, broșuri, rapoarte de congrese, cataloage și publicații de firme și tăeturi de presă clasate pe specialități.

c) Colaborarea permanentă cu instituțiile similare din străinătate și cu toate sursele de documentare dela noi: biblioteci, arhive instituite de studii și cercetări etc.

d) Cu numeroși personal inițiat în adunarea mănuierea și organizarea materialului documentar, capabil să asigure un serviciu ireproșabil și prompt.

e) Numeroși colaboratori intelectuali: oameni de știință, tehnicieni și economiști cu studii academice, din cari unii fac parte din învățământul universitar, iar alții din lumea practică a afacerilor, cari precizează atât materialul documentar pus la dispoziție, cât și cel procurat de ele din biblioteci, instituite de studii și cercetări și alte surse.

f) O secție de tăeturi de presă: „Serviciul Gazetelor”, care elaborează și decupează cele peste 1400 publicații din țară și — prin intermediul a 102 agenții similare din străinătate — urmărește tot ce se publică în presa din toată lumea.

FUNCTIONAREA: a) Furnizează tăeturi de presă, zi la zi, abonaților săi asupra oricărui subiect din toate ziarele și revistele din țară și străinătate.

b) Procură cercetări bibliografice pentru toate domeniile de activitate teoretică și practică, atât din țară cât și din străinătate.

c) Procură studii științifice, medicale, tehnice, economice, sociale etc. executate de colaboratori calificați.

d) Procură documentări critice complete asupra oricărei chestiuni științifice, medicale, tehnice, economice, sociale, etc.

e) Execută studii speciale industriale și comerciale, ca: proiecte de înființări industriale și economice, de amenajări de fabrici, de organizare rațională a întreprinderilor, de conjunctura anumitor afaceri în raport cu localizarea și cu epoca, etc.

f) Organizează servicii de documentări și studii de lângă instituții oficiale și întreprinderi particulare punând la dispoziție cunoștințele documentalistice ale colaboratorilor săi.

g) Execută traduceri de scrisori, acte, studii, articole și diferite alte lucrări din și în limbile: română,

franceză, germană engleză, italiană, maghiară, rusă, poloneză, spaniolă, și olandeză. Traducătorii noștri alesi pe specialități (oameni de știință, medici, ingineri, economiști) sunt cunosători perfecți ai limbilor respective, inclusiv ai termenilor tehnici, așa că traducerile făcute de ei prezintă o perfectă randie.

h) Face la nevoie și oficiul de traducere, procurând lucrări străine române (vechi și nou): cărți, suri, anuare, reviste, ziare, etc.

i) Dă forme redacționale mai bune manuscritelor ce i se pun la dispoziție.

j) Difuzează în presa română și străină articole, informații, studii etc.

k) Pune la dispoziția călătorilor provinciali și străini perfoane și introduse în toate cercurile și bînd la perfecție limba respectivelor destinate să-i călăuzească spre economisi un timp prețios, pe lângă din cauza necunoașterii condițiilor locale.

Publicații: Revista „TOT”, care publică articole documentalistice, bibliotecarice, precum și articole științifice asupra acestor domenii.

CONDIȚIUNILE PRESTĂRII SERVICIILOR: Institutul fiind o organizație particulară, nesubvenționată de oficialitate sau întreprindere, toate serviciile trebuie plătite în avans și tarifele se fixează de la caz la caz. Informații suplimentare la cerere, privind fiecare serviciu în parte, se dau gratuit, telefonic și prin telefon, iar în scris — contra mărci pentru răspuns.

ORELE DE LUCRU: Zăburic 8—12 și jumătate și de la 15 și până la 19, afară de sămblă după sămblă, duminicile și sărbătorile legale. Căsuțele și bijuterii din istră veritabil cu cele mai reduse prețuri numai la

## losif Reinc

Arad, Str. Colonel Piri (în dosul Teatrului).

Reparări de ciorapi, cravate și imprimerie de modele, cu prețurile cele mai ieftine.

## D-na ŐRF

Arad, Str. Mețianu 14

Croitoria pentru domni MOSKOVITZ, Arad, are prețuri de concurență.

## Frontul de Ve

S. A. Apare săptămânal

Director și Administrator delegat VASILE I. OSTOIA

Abonamente

Un an — — — — — 1200  
Autorități și întrepr. 1000

## Urania

Cinematograf de premiere  
Tel: 12-32

### Un succes evident!

Cea mai periculoasă spioană germană a războiului mondial a fost

## „Spioana Domnișoara Doctor“

(Mademoiselle  
Docteur)

A fost mâna dreaptă a colonelului NICULAI, care în luna trecută a fost din nou pus în fruntea spionajului german

În memoria acestei femei miraculoase s'a realizat această dramă puternică, senzațională, pătimașă și aventuroasă ca însăși viața ei

DITAPARLO,  
Pierre Blanchar,  
Louis Jouvet  
3, 5, 7.15, 9.30

Jucați cu încredere la  
Loteria de Stat

## Colectura Oficială

Sediul Central:  
Cluj, Reg. Maria 46

ARAD,  
I. OLARIU  
Strada Brătianu 3.

Croitoria pentru domni  
MOSKOVITZ  
Arad. Asortiment bogat.

# El mai mare dușman al Greciei

da tuturor progreselor în decursul secolelor și cu asigurie luată pentru combaterea malariei, această boală rămă unu din cei mai inversumani ai omenirii.

lichitate, înainte de descoperirii, atunci când toate se atribuiau manifestării mâinii a zeilor, malariala gur cel mai rău dintre flăcăiea victime mult mai nu decăt celelalte boli, chiar iuma. Ea băntuia cumplit și în Palestina, dar aea de mică importanță în tie cu ravagiile, pe care în Grecia.

ii povestesc că în secolul in, de Ch. izbucni în mai ales la Athena, care atunci în mijlocul mlaștigraună epidemie de malarie decima populația. Se cre sosit sfârșitul lumii.

Hipocrate, părintele me cunoștea probabil foarte malariala, căci în tratatele sa-serie amănunțit simptome-fiei cronice și declară că

oamenii cari trăiesc în regiuni joase, calde și unde sunt bolnavi, fără rezistență și curaj; că ei mor tineri și reușesc cu mari dificultăți să-și crească copiii până la vârsta adultă. Hipocrate atribuie boala lor faptului că ei întrebuițeau la băut apa din mlaștini.

Azi, două mii de ani târziu, Grecia e încă devastată de malarie. Dar ea e acum mai bine înarmată contra acestei boli, deoarece dispune de un remediu eficace: chinina. Se poate chiar spera că, grația acestui medicament energetic, se va ajunge la suprimarea definitivă a malariei și vechea Erecia — ase menea pasării Phoenix — va renaște din cenușa ei, mai frumoasă ca niciodată.

Comisunea anti-malarică a Li-gii Națiunilor recomandă ca profilaxie o doză zilnică de 0.4 grame de chinină, în tot timpul sezonului malariei, iar ca tratament — o doză zilnică de 1—1.2 grame timp de 5—7 zile. Tratamentul complementar nu se face, ci toate recidivele se tratează în același mod.

# natul bunei gospodării a țării

jos, la centru și la periferie activează cu freneză la dezvoltarea gospodăriei țării pe principii și pe temeturi practice, mai largi și mai pozitive decât cele ale multor țări și România a stat cu configurațiune geografică de bogate și diverse.

de toate s'a ordonat o economie obișnuită. Balasul unor activități nemotivate și risipitoare a puterilor. E o epurație care a scutit țara de o puternică impresiune a străinilor, cari doriău de a înfrânare și mai mult cum să întrebuițarea bugetelor.

noastră acordă o deosebită atenție vastei și competentei tehnice și juridice a dlui Ministru la Călinescu evidențiată în legislația administrativă care are acum în studiul Consiliului. E o necontestată resursă. Decentralizarea a trebuit să domenească în funcțiunile la expresiunea plină și a faptelor apropiate. În țării în zece ținuturi va prosperitate întrebuițarea de mijloacele limpezi.

stru jurist transilvănean, important în așezămintele de ale Mitropoliei Ortodoxe, s'a pronunțat asupra legislației administrative: „prosperitatea regiunii este în funcție de elemente: oameni înțelegători și sănătoși. Contribuțiile regiunii, indiferent de județ sau de ținuturi, să nu se acorde decât pentru investiții și privese întreaga regiune și să se cheltuiască de lux”.

nia autorizată asupra sprijinului desfășurării activității de repede înfăptuire.

suferi de „abuzul vorbărilor de damnația retoricii sterile” și prește chiar lui Daladier de Consiliului francez) și a buncilor intențiuni igiene necesitatea intențiilor cu fructoase în însăși viața

cu amănunțit reforme cu un caracter popular reclamate din prioritatea unității noastre de a vedea efectele profunde ale legislației care atinge importante și mai fundamentale esorturi ale economiei populare, punerea în aplicare așteptată cu un interes până la locuitorii satelor și „area ținuturilor” a avut

în vedere unitatea economică a văilor și regiunilor, pentru ca se rezolve toate chestiunile administrative prin măsuri și soluțiuni cât mai conforme comunelor și târgurilor cu o structură mult puțin asemănătoare.

Dela un capăt la altul al țării se urmărește cu respirație intensă grabnică realizarea a unui sistem administrativ care să onoreze finanțele comunale, județene și de stat și să asigure o promptă expediție a tablourilor curente, excluzându-se aglomerarea la centrul metropolci. (Țara nu duce lipsă de oameni. Dispune de o pleiadă strălucitoare de inițiați, pretinzând întreaga garanție morală a unei corecte administrațiuni. Defectele se datorau mai degrabă sistemului învechit și moravurilor inveterate ale politicianismului. Nu ne îndoiim că pe lângă legea bună, vom avea și administratori pricepuți și finanțe solide).

S'a publicat darea de seamă a dlui Colonel Tocineanu prefectul județului Brașov pe toată vremea, de când se găsește în fruntea aceluiaș județ. O serie întreagă de măsuri au stăruit aprobarea unanimă a județului. Chiar sub raport cultural dl Colonel Tocineanu a rezolvat unele chestiuni, trăgându-le la înfinit de aproape douăzeci de ani cu o competență și un tact care au stors admirațiunea generală.

Imobilul bibliotecii „Profesor Alexandru Bogdan” proprietate județeană, a fost făcut donație administrației. Un teren al Municipiului Brașov dela periferia târgului Zărnești a fost des'inat pentru construirea unei școli populare. Sesizarea repede a nevoilor culturale și curaj al faptelor. Și tot astfel o seamă de perfecți recrutați din rândurile oșterii, în toate colțurile țării, se străduiesc să introducă o metodă de accelerare a lucrărilor de ordin obștească și de cea mai îngrijită chivernisire a banului public.

În perioada aceasta, caracterizată prin r'o contrare de puteri în mâna statului, e cu puțință să se repore urgent multe lucruri cari lăsan de dorit și să se pregătească regimul stabilit al unei administrațiuni superioare potrivit principiilor propriului.

Intresul viu față de reforma gospodăriei trădează deopotrivă primăria ei și grabnica îndeplinire a condițiilor de prosperitate pentru toți.

# Deciziile luate de Ministerul Educației Naționale

Se anunță că la Ministerul Educației Naționale se vor face mari transformări. În primul rând au fost numiți secretar general prof. Dașcovici, director general al învățământului primar și normal Stanciu Stoian, în locul dlui P. Ghișescu, rechemat la catedră. Prof. Virgil Hild, directorul liceului Lazăr din București a fost numit directorul general al învățământului profesional, în locul dlui Ilie Purcariu, rechemat la catedră. Se vor face schimbări și la inspectoratele regionale de învățământ local, urmând să fie rechemate la catedră 46 de inspectori generali de toate gradele. Deasemeni s'a dat o decizie prin care toate organele de control: inspectori generali, inspectori, revizori, etc., vor fi rechemate la posturi din învățământul primar.

S'a dat formă definitivă legii pentru monopolul cărților didactice. S'a semnat decretul prin care au fost suspendați pe doi ani din învățământul universitar următorii profesori: Nae Ionescu, Găzdaru, Dragoș Protopopescu, Radu Meitani, preotul Grigore Cristescu și Luca Teodoriu.

Deasemeni, tot pe doi ani au fost suspendați din învățământ un mare număr de profesori secundari.

S'a semnat legea prin care se anulează transferările făcute în învățământul primar și secundar și se stabilesc norme noi cu responsabilități pentru inspectori generali și directorii generali din învățământ care se vor abate dela aceste norme.

Au fost numiți profesori universitari prof. dr. Traian Nasta la anatomia topografică și chirurgicală, prof. dr. Ionescu-Sisești la boli nervoase, la catedra profesului Marinescu, prof. dr. Teodor Mironescu la catedra de boli infecțioase și prof. dr. Moruzzi la catedra de patologie clinică și chirurgicală toate de la facultatea de medicină din București.

George Fotino a fost numit profesor la catedra dreptului public și privat românesc la Universitatea din București. Ministerul Educației Naționale a hotărât că toate catedrele din învățământul secundar și toate posturile primar vacante în fapt dela 1 Apr. 1938 și nepublicate vacante în Monitorul Oficial se desființează și suprimă din buget. Deasemeni toate transferările făcute în Mai și Iunie 1938 în învățământul primar și secundar se anulează, urmând a se reface potrivit normelor de mai jos: în mod excepțional în

1938 transferările, numirile și detașările se vor face la datele: a) transferările se vor face până la 1 August; b) numirile în învățământul secundar între 10 20 August, iar în cel primar între 15—30 August; c) detașările în învățământul secundar între 20—30 August, iar primar între 1—10 Septembrie.

Transferările în învățământul secundar se fac la 1938, pe baza referatelor motivate ale inspectorilor generali, șefi de regiune, verificate de direcția ramurei respective de învățământ în următoarea ordine: profesorii definitivi trecând înaintea celor provizorii, afară de cazul când aceștia din urmă ar avea media de cel puțin 9 la ambele specialități la examenul de capacitate: a) profesorii și maștrii dela școlile din aceiași localitate numai dacă au recomandat specială a inspectorului general; b) profesorii și maștrii care au soții în localitatea cerută; c) profesorii și maștrii care au notă

sub denumirea de academie. Art. 4. În termen de 3 luni persoanele juridice, sau în treprinderile care întrebuițează în firma lor cuvântul „academie” sunt obligate să-și schimbe firma sau denumirea.

La art. 2 se arată că numai prin lege se poate acorda școlilor de învățământ superior sau asociațiunilor științifice denumirea de Academie, Academia Română, fiind în prealabil consultată.

Art. 3. Autoritățile vor refuza înscrierea unei firme

Infrânarea speculei

Consiliul de miniștri care s'a ținut în ziua de 4 Iulie la Palatul Regal sub președenția M. S. Regelui a luat în discuție problema speculei hotărând o combatere energică a ei cu măsuri regresive și economice.

În primul rând, trebuie să constatăm că din valul de scumpete care s'a abătut asupra țării nu profită producătorul, ci intermediarul. Din această scumpete, consumatorul iese ruinat, iar producătorul n'are nici un beneficiu. Cei doi piloni pe care se sprijină economia unui țării — producătorul și consumatorul — ies obosiți și slăbiți din actuala fază a concurenței economice. S'au îmbogățit și se îmbogățesc în proporții absolut scandaloase exclusiv intermediarii, adică o clasă parazită prin exce-

medie de clasificare la examenul de capacitate la specialitatea principală a catedrei: d) cei cari au interese familiare și materiale, cei mai vechi în învățământ ca titulari.

Transferările în învățământul primar se vor face în 1938, pe baza referatelor inspectorilor generali primari ai regiunii respective, verificate de directorul învățământului primar.

Deasemeni, Ministerul Educației Naționale a hotărât că în nici o școală primară din învățământul statului nu pot fi utilizate alte abecedare și cărți de citire, decât acele aprobate de Ministerul Educației Naționale.

Manualele didactice vor fi autorizate de minister pe bază de concurs. Aceste manuale vor fi unice pentru întreaga țara. Manualele astfel aprobate devin proprietatea ministerului care va plăti în schimb autorilor premiile ce se vor stabili prin deciziune ministerială.

Nu se mai permite întrebuițarea titlului „academie”

Actuala situație echivalează cu o rupere a echilibrului dintre forțele creatoare ale națiunii.

Specula mai însemnează și o pescuire în ape tulburi a elementelor dezordinei.

Guvernul a hotărât și a dat ordine autorităților comunale să ia măsuri serioase de reprimare a speculei. Se vor crea organe de supraveghere și se vor înființa comitete cetățenești de control al preturilor. Fără o vie participățiune a populațiunii, speculanții nu pot fi combătuți în mod eficace.

Cetiți  
Frontul de Vest



# PAGINA STRĂJERULUI

CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU ȚARĂ ȘI REGE

## StrăjERIA și portul național

Un ziar din Capitală publică următoarele:

StrăjERIA, institutul de creștere a tinerilor generații în virtuțile străbune, — care ne-au păstrat ființa etnică — în cultul muncii, dragostei de Neam și Rege, vrea pe toate căile să smulgă satul din somnolența, care-i încătușează spiritul de creație, îndrumându-l spre o viață plină de energie creatoare de înnoire.

StrăjERIA se adapă din realitățile românești, din trecutul nostru. Ea revine ce-i bun și potrivit sufletului nostru.

Satul nostru post-belic a alunecat pe panta unei vieți ușoare, moderne; politica a făcut din țaran un element social slăbit, rupând-o cu tradiția, obiceiurile strămoșești.

Sunt sate, unde țarii au imitat viața orașelor, încât i-a făcut să poarte un port orașenesc, să cânte un cântec de mahala, departe de viața, sufletul lui, stricând viața și moravurile curate ale satului de odinioară.

StrăjERIA vrea să readucă la muncă, la viața naturală

viața satului și sateanului român.

O idee înțeleaptă a fost aceea a Comandamentului de a se purta în fiecare regiune — în locul uniformelor de azi — portul național local de fiecare străjer, reinviind-se vechiul port național, a tuturor regiunilor românești.

Străjerii din regiunile Sorocii, Hotinului, Orheiului, vor purta portul răzășilor, mazălilor lui Ștefan cel Mare și Sfânt, care străjuiau la răsăritul țării, iar cei din țara Moților, costumul lui Avram Iancu; ei vor introduce încet, încet în viața satelor noastre portul național care se îmbrăca numai la zile mari de paradă — și vor face ca horele, sârbele, brăulețul românesc să strălucească de acea veselie, chiot de viață sănătoasă, de culori vii ale fotelor, catrințelor, leilor bătute cu fluturi aurii, de bondițe cusute cu motive naționale, de frumusețea fetelor și flăcăilor noștri de la țară, aidoma Ilenei Cosinze-

nii și Feților Frumoși din basmul românesc.

Și țaranul și țaranka în loc să-și dea banul său muncit cu trudă, ouăle și găinile străinilor dela oraș pe putre gaiuri de cituri, mătăsuri, vor pune banul în gospodăria lor mărind-o, vor da hrană mai bună copiilor, cari vor fi mai sănătoși, mai harnici, mai curați la suflet îmbrăcând cămașa, haina făcută de mâna lor.

Astfel se va dezvolta vechia noastră industrie casnică: lucrarea cânepii, inului, borangicului, a lănei, țaranka va țese pânză albă din ele, va face din lâna de oi vopsită'n culori naturale mînteanul soțului ei, copiilor ei, scoarțele în casa cea mare — care azi e goală, ori plină de poze — punând sufletul inimii sale în fiecare firșor, țesut, cusut.

StrăjERIA — prin străjerii și străjere va aduce portul național în viața satului românesc, cu pași repezi așa cum nu l-a putut readuce nimeni până'n prezent.

## 10 Iulie 1938

În această zi Aradul va avea una din cele mai mari sărbători ale anului în această zi Aradul va primi pe cei mai emeriți piloți ai aviației Române, cari, veni aici, să ne mai aducă aminte de un frumos cântec al motoarelor și fășitul aripilor.

Cine nu a înțeles — vreo dată — chemarea aerului, dorul de a se ridica cât mai sus, nu va înțelege în veci pe cei ce au contribuit la progresul uimitor al aviației.

În ziua de 10 Iulie ARPA Filiala Arad, a pus toate eforturile ca să aducă la Arad, o serie de avioane și piloți ce ar putea emoționa pe orice cetățean, prin sborul lor.

S'a spus și se mai spune, că nu avem și nu facem aviație. De ce? Tocmai de aceea ARPA a înțeles cu prin aceste demonstrații să probeze printre cei mulți, existența aviației — la noi — și gradul de progres la care a ajuns.

Avioanele ce vor veni în ziua de 10 Iulie, vor fi din cele mai perfecte. Avioane construite după ultima expresiune a tehnicii moderne și de o siguranță ce sfidează pe cel mai sigur vehicul.

Veți crede că avem interesul de a vă înșira aici, fraze și cuvinte ce ar putea să vă convingă să vă deplasați Duminică la Aeroportul Ciala? Nul!

Încercăm numai, să spunem ceva din ceea ce veți vedea cu adevărat.

Unui aviator în persoana lui MAX MANOLESCU nu-i putem face nici un fel de portret. Nu putem să scriem despre calitățile acestui aviator că nu vom fi în stare să vi-l prezentăm așa cum este. Totuși Duminică Manolescu se va prezenta așa cum nu s'a mai prezentat — la Arad — nici odată.

Manolescu este comandantul celor trei escadrile „TREI DRACI ROȘII”. Celebra escadrilă din care a

rămas numai Manolescu și din care făcea parte nemuritorii: MIȘU PANTZI și IVANOVICI Acești trei oameni cari s'au jucat cu vîzduhul sfidînd moartea, au fost întotdeauna la datorie. Manolescu conduce astăzi celebra escadrilă compusă din cei mai de seamă acrobați ai noștri, cari vor înțelege să se achite în întregime de misiunea lor. Cele trei avioane vor executa acrobatii în formație aburul pe spațe — cel mai periculos — și vor evolua neconținut în formație de 3.

Manolescu, pe un avion construit special, va prezenta publicului o întregă gamă de acrobatii, ce credem că va fi destul de palpitantă pentru cei dornici de senzații. Manolescu știe să sboare și să uimească pe cel mai îndrăgneaș om. Avionul ce va fi condus de Manolescu, va face pe mulți să se ascundă ca nu cumva să se prăbușească asupra lor. Să nu se sperie nimeni. Am spus și o repetăm. Avioanele ce se prezintă Duminică la ARAD, prezintă toate garanțiile pentru a fi utilizate de fiecare dintre noi.

### Adunarea generală a Institutului Social Banat-Crișana

TIMIȘOARA — În ziua de 10 Iulie 1938 la orele 19 (7 scara) va avea loc adunarea generală electivă a Institutului Social Banat-Crișana care se va ține la sediul Institutului (Auto Club Regata din Timișoara).

D-nii membri sunt rugați și pe această cale a lua parte la adunarea generală.

În programul de Duminică ARPA mai prezintă: Escadrila de 5 avioane arginții cari vor evolua în formație strânsă.

Lansările cu parașuta, un număr interesant al meetingului.

Bombardament aerian.

O Domnișoară aviatoare va executa o serie întregă de acrobatii.

Avioanele de pasageri vor sbura toată ziua cu publicul amator.

Va fi o interesantă vânătoare de balonase executată pe avioane de aviatori rutinați.

Ziua de 10 Iulie va fi cea mai frumoasă zi a verii și veți putea vedea pe cei ce cu dragă inimă au venit să ne facă cunoscut cea-ce am făurit cu toții pentru scumpa noastră Țară.

La aeroport vă așteaptă un restaurant bine asortat.

Timpu fiind scurt, vă rugăm să nu uitați pe cei ce vin pentru scurt timp și a căror prezentă între noi trebuie recunoscută.

Norocul nu cade din cer! Încercați-vă norocul și cumpărați-vă un loz la Banca Goldschmidt. Tragerea la 15 Iulie.

PRAGĂ. — Grupul ziaristiilor români, în frunte cu d. Dimancescu, au depus o coroană de trandafiri pe mormântul eroului necunoscut dela primărie.

## Străjerii strâng plante medicinale

Prîmim următoarele:

În legătură cu cele comunicate, privitor la strângerea plantelor medicinale, comandanții străjeri vor depună toată străduința ca străjerii să strângă: mușetelul de câmp, florile de tei, sunătoarea, isma (menta) florile de soc și cozile de cireșe.

Se vor strînge când sunt bine dezvoltate (insă înainte de a da în scuturat) numai pe timp frumos și din ce s'a svântat roua. Pentru uscare se vor pregăti din vreme anumite încăperi, camere, poduri sau magazii bine aerisite, fără umezeală și în care să nu pătrundă lumina soarelui. Florile și plantele arătate mai sus, afară de flo-

rile de soc, se vor întinde ture foarte subțiri pe grătar etc.

Florile de soc vor fi legate în buchete de 2-3 la un loc (se culeg de zile mai lungi) și se vor usca în locurile întinse în același loc destinate pentru uscare.

După ce se vor usca buchetele și plantele medicinale se vor împacheta în pungi sau pungă, care se vor la loc svântat.

Surplusul se va comerca și intervențiile ce le va face P. Tării, iar venitul reștit în zărire, va reveni celor străns.

## Grăbiți-vă

### A Început

o nouă Loterie

În patru luni

179.742 câștiguri

În valoare de

Lei 412,282.20

Intrați la Colectura Dvs. și cumpărați lozurile

Tragerea clasei I-a

15 Iulie 1938

## O vacă a fătat 4 vaci

În comuna Vicovul de sus județul Rădăuți, vaca țaranului Constantin Bahnean a fătat 4 viței (2 de sex masculin și 2 de sex feminin), trei au culoarea Simenthal, iar al patrulea Pintageu.

Vaca e de rassa Pintzgau iar taurul Simenthal, de origină necunoscută. Vaca are 9 ani, fată acum pentru a 7-a oară, și întâia dată are gemeni. Vițelii au trecut de opt săptămâni și sunt toți sănătoși.

Adevărată binecuvântare! Căci țaranul Constantin alui Pavel, căruia îi de bă și folos mare pe un bucurii.

Prelungiti-vă lozurile de Stat la Banca Goldschmidt. Tragerea la 15 Iulie.

A. R. P. A.  
filiala Arad

va acorda gratitudine la intrarea pe teren la marele meeting din 10 Iulie persoane-

lor ce vor prezenta bilete, afișe prinse cu sigilul A R P A.